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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2021 DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia dezoito de outubro de dois mil e vinte um, iniciou-se, por 1 

videoconferência pela internet, a reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do 2 

Departamento de Química do campus “Prof. Alberto Carvalho”, da Universidade Federal de Sergipe, 3 

no município de Itabaiana – Sergipe, com a presença dos/as docentes Ivy Calandreli Nobre, Jane de 4 

Jesus da Silveira Moreira, João Paulo Mendonça Lima, Valéria Priscila de Barros, Luciano Evangelista 5 

Fraga, Nirly Araújo dos Reis, Moacir dos Santos Andrade e Heloísa de Mello, Presidenta do referido 6 

Núcleo, que conduziu a reunião. Ausentes: Renata Cristina Kiatkoski Kaminski, Victor Hugo Vitorino 7 

Sarmento e Marcelo Leite dos Santos. A Senhora Presidenta saudou os presentes e deu-se início à 8 

reunião, tendo como pauta os seguintes pontos: 1) Informes; 2) Discussão sobre as ações de reforço 9 

ao aprendizado da Química Geral; 3) Solicitação da troca do pré-requisito da disciplina de ‘Estágio 10 

Supervisionado em Ensino de Química IV’ de ‘Pesquisa em Ensino de Química I (QUII0168)’ para 11 

‘Estágio Supervisionado em Ensino de Química III (QUII0167)’; 4) Distribuição da carga horária entre 12 

docentes na oferta de ‘Ferramentas Computacionais para o Ensino de Química (QUII0130)’; 5) 13 

Apresentação e discussão dos dados de desempenho acadêmico de 2020.1; 6) O que ocorrer. Primeiro 14 

ponto da pauta: Informes. O professor João Paulo Mendonça Lima registrou que os bolsistas do PIBID 15 

e da residência pedagógica estão sem receber a bolsa devidamente, demonstrando sua indignação, 16 

quando foi questionado sobre a movimentação dos bolsistas, relatando já haver uma inciativa em 17 

relação a uma possível manifestação por meio das redes sociais, João Paulo por sua vez, afirma que os 18 

alunos querem deflagrar uma greve usando as mídias sociais, afirmando que querem recorrer a 19 

parlamentares, além de outras mídias, como a TV Sergipe. Segundo ponto da pauta: Discussão sobre 20 

as ações de reforço ao aprendizado da Química Geral. A professora Jane, solicitante da pauta, 21 

demonstrou preocupação com a percepção de os alunos não absorverem plenamente o conteúdo da 22 

disciplina ‘Química Geral’, citando tópicos como soluções, diluições e estequiometria de reações, que 23 

são tópicos importantes para a Química Geral e os estudantes não apresentarem o rendimento 24 

esperado. Também afirmou que, mesmo que a carga horária da disciplina seja satisfatória, ainda é uma 25 

disciplina pesada em seus conteúdos, deixando um apelo para que se crie algum instrumento de 26 

reforço para os alunos. Logo após, o professor Moacir concordou com a preocupação da professora, 27 

indagando a professora Ivy se percebeu alguma melhora no rendimento do ensino com a mudança na 28 

carga horária da disciplina. A Senhora Presidenta enfatizou que a dificuldade da disciplina é eminente 29 

e a professora Ivy relatou que em turmas passadas o problema também se destacava, afirmando que 30 

boa parte dos alunos relatavam não ter tempo para estudar devido ao peso da ementa e não 31 

conseguiam conciliar com as outras disciplinas que estavam cursando, explicando que seis horas de 32 

aula por semana não trouxe o benefício esperado por causar sobrecarga. Em seguida, a professora 33 

Valéria afirmou não ser possível emitir uma opinião sólida sobre a mudança, visto que o aumento para 34 

seis créditos nesta disciplina teve sua implantação iniciada em plena pandemia, o que teve a 35 

concordância do professor Luciano, que destacou que há uma grande diferença entre observar os 36 

resultados da mudança no formato presencial e por ensino remoto. Dito isso, a professora Jane então 37 

sugeriu um projeto, ou algo semelhante, que possa auxiliar os alunos que passaram pela disciplina 38 



 

 

‘Química Geral’ de forma remota a alcançar um aproveitamento satisfatório. O professor João Paulo 39 

destacou a importância dessa disciplina, declarando que a mesma servirá de pilar para os alunos 40 

durante toda sua formação, ficando demonstrada a percepção por todos os presentes da importância 41 

em discutir mais amplamente a crise apresentada. Terceiro ponto de pauta: Solicitação da troca do 42 

pré-requisito da disciplina de ‘Estágio Supervisionado em Ensino de Química IV’ de ‘Pesquisa em 43 

Ensino de Química I (QUII0168)’ para ‘Estágio Supervisionado em Ensino de Química III (QUII0167)’. 44 

A professora Nirly relatou que essa demanda surgiu quando um aluno não conseguiu se matricular em 45 

Estágio IV por não ter cursado PEQ I, quando se percebeu que houve algum engano na definição desse 46 

pré-requisito, que deveria estar registrado como Estágio III ao invés de PEQ I. Prontamente, o professor 47 

Luciano explicou que essa alteração pode ser feita no SIGAA e solicitada ao DEAPE para que os 48 

discentes não fiquem retidos para cursar a disciplina sem necessidade. Decisão: O Núcleo Docente, à 49 

unanimidade, concordou com a troca do pré-requisito da disciplina de ‘Pesquisa em Ensino de Química 50 

I (QUII0168)’ para ‘Estágio Supervisionado em Ensino de Química III (QUII0167)’. Quarto ponto da 51 

pauta: Distribuição da carga horária entre docentes na oferta de ‘Ferramentas Computacionais para 52 

o Ensino de Química (QUII0130)’. A coordenação do curso apresentou essa pauta após perceber 53 

grande dificuldade na distribuição da carga horária da disciplina. Logo após o relato do Coordenador 54 

Luciano, o professor Moacir, concordou com a questão levantada, propondo como solução o 55 

compartilhamento da disciplina entre representantes de algumas áreas. Em seguida, a Senhora 56 

Presidenta colocou a sugestão apresentada em discussão. Decisão: O Núcleo Docente, à unanimidade, 57 

aprovou o compartilhamento de distribuição da carga horária entre docentes na disciplina em questão. 58 

Quinto ponto da pauta: Apresentação e discussão dos dados de desempenho acadêmico de 2020.1. 59 

A Senhora Presidenta apresentou ao núcleo gráficos feitos pelo professor Moacir que apontam o índice 60 

de alunos em relação as disciplinas. O professor João Paulo alertou que há muitos alunos que não 61 

comparecem nas disciplinas da área de Ensino e depois aparecem no índice de aprovados por méritos. 62 

O professor Luciano registrou que a professora Jane e ele estão na parte de finalização, e que não iriam 63 

abordar tal assunto neste momento. Sexto ponto da pauta: O que ocorrer. Não houve. Nada mais 64 

havendo a tratar, a presidenta do Núcleo, professora Heloísa de Mello, agradeceu o comparecimento 65 

dos demais, declarando encerrada a reunião, e para constar, eu, Nathan Tobias Oliveira Silva, lavrei a 66 

presente ata, que, depois de lida e aprovada, será assinada pelos presentes. Campus “Prof. Alberto 67 

Carvalho”, dezoito de outubro de dois mil e vinte um.68 
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